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Tagosítások
a Királyhágón innen.

Kolozsvár, ápr. 15.
II.

(B.) Tudva azt, hogy a tago­
sítás elrendelésére vonatkozó azon 
törvényparagrafus, mely nem a bir­
tokosok, hanem a birtokterület egy­
negyedrészének kívánságát veszi 
irányadónak, károsodásra és elke­
seredésre éppen a kisgazdák köré­
ben a legnagyobb mértékben ve­
zet, még mindig szükséges az is, 
hogy a tagosítás műszaki kivitele 
felé is fordítsuk figyelmünket

Mert ha a tagosítás! eljárás­
ban lehetne legalább azt a bizo­
nyosságot felfedezni, hogy az a ta­
gosítás, melyet ugyan nem a birto­
kosok zömének kívánságára, sőt 
talán ellenzésére is elrendeltek, vég­
eredményében mégis az egész bir­
tokososztályra kedvező hatású lesz, 
akkor talán csak a gazdasági libe- 
rálizmus, de nem a hasznosság 
szempontjából lehetne csak kifogá­
sokat emelni. De ahol egyetlen egy, 
félig-meddig szakember van, mint 
a tagosítás! munka során a tago- 
sitó mérnök, ott az lenne csuda, ha 
visszaélések, megrövidítések nem 
történnének. Mert éppenséggel nincs 
kizárva, hogy a nagygazda, az in­
telligens birtokos ennél az egy, 
minden munkát végző és vezető 
embernél saját előnyére közbenjár­
hat a kisbirtokos, a parasztgazda 
hátrányára. Az a védelem, amit a 
biró, talán az ügyvéd, meg még a 
szakértők is adhatnak a kisgazdá­
nak, ha egyeben nem, a valódi 
szakértelem hiányán megtörnék. 
Ha egy egész becslőbizottság, mely­
nek összeállításánál a lelkiismere­
tességre, jóindulatra és szakérte­
lemre kellő garancia lenne, az 
arányszámok megállapításától az 
elhelyezkedésen és kihasitáson ke­
resztül is igazán akarna ellenőrizni, 
még akkor is nehéz munkája lenne 
a működő mérnök ellenőrzésénél. 
Ma mindezeknek a jó tulajdonsá­
goknak híján becslőbizottságnak 
nehéz munkája nincs, de haszna 
sincs.

Mert mikor tudjuk azt, hogy az 
a becslőbizottság nagyon ritkán áll 
a tagosításhoz is értő szakemberek­TÁRCA.

Gyáva.
Irta: Bolgár Lajos.

A kaszárnya udvarán egy vörös ka­
tona fölkiabált az emeletre:

— Gábor! Gátőr !
A kiáltást elnyomta az udvaron gya­

korlatozó katonák tompa, egyhangú lépése, 
a mint a nedves földön, a hideg őszi eső­
ben, vezényszó után masíroztak.

A katona újra kiáltani akart, mikor 
a mellette álló kicsi öregasszony meg­
szólalt :

— Mondja csak neki, hogy az anyja 
van itten.

A vörös, nagyfejü közlegény erre leli 
torokkal < rditotta:

— Gábor, Gábor! Ilt van az anyád!
Gábor kilépett a gangra és miután le­

nézett, rohanvást jött a lépcsőn; összecsó- 
kolódzott az anyjával, aztán kis ideig né­
mán álltak szemközt egymással. Az öreg­
asszonynak megakadt a szó a torkán, ahogy 
végignézett Gáboron, ki csak ingujjban volt, 
meri a délelőtti nagy rukkoláson bekevert 
ruháit pucolta.

Az arca sokkal fehérebb, mint az 
inge, olyan, akár a kréta, pedig a mikor 
berukkolt, — tavaszszal — pufók és piros- 
barna volt, mint az érett körte. Az öreg 
nénit fojtogatta a keserűség és szeretelt 
volna sírni, de szörnyen szégyelte magát. 
Ez az ö szép, jó fia ? Ez a sovány, csontos, 
sápadt legény, a ki zsebredugott kezekkel, 
az őszi hidegtől dideregve áll előtte ? Hogy 
mivé teszik itt a kaszárnyában a szép ma­
gyar legényt!.... Hogy minő szomorúra! 
Végre is Gábor szólalt meg, fontoskodó 
arccal egyet-mást tudakolva a két kis 
fiától.

Az anyja keveset beszélt, pedig sokat 
szeretett volna mondani, mint például, 
hogy a tehenet eladták a kisteleki vásá­
ron, de rögtön vettek helyébe egy ol­

ből, mikor tudjuk azt, hogy nem 
éppen lelkiismeretesen, sokszor még 
pártatlansággal se, sokszor még 
jóakarattal se intézik és ellenőr­
zik a tagosítás menetét, akkor 
méltán mutathatunk rá arra az 
okra, amelyért a kisbirtokosság gyű­
löli a tagosítást. Mert, megint az 
ő érdekei, az ő exisztenciájának 
alapjai őrlödnek meg egy ember 
sokszor hanyag, sokszor lelkiisme­
retlen, nem egyszer érdekből rész­
rehajló és mindig „ ellenőrizetlen 
működése közben. 0 nem veszte 
getheti meg a mérnököt, ő nem 
sugalmazhat neki hasznos fogáso­
kat, ő csak példákból és tényekből, 
saját kárára tapasztalhatta, hogy a 
tagosítást nem mindig hozzáférhe­
tetlen emberek végzik és ellenőrzik. 
Ezért ellensége a kisgazda a tago­
sítás elrendelésének. Ezért ellenke­
zik a tagositó közegeknek. Ezért 
elégedetlen már eleve. Ezért érzi 
magát mindig károsultnak.

És mikor elrendelik a tagosí­
tást a többségben levő kisbirtoko­
sok ellenére is, mikor az ő érdekei­
nek megvédése nélkül hajtják azt 
végre, mikor sokszor igazán kárára 
is válik a tagosítás, akkor még 
mindezeknek tetejébe súlyos tago- 
sitási költségek szakadnak rá. Ezek 
a költségek súlyosak lennének már 
önmagukban is, ha csak a szüksé­
ges műszaki munka költségeit ten­
nék is ki. De az államnak úgy lát­
szik elkerülhetetlen szüksége van 
arra, hogy a kisgazda vállára igaz­
ságtalanul nagy költségeket rójjon 
egy reá kényszeritett és általa 
amúgy is gyűlölt munka miatt. Az 
állam nyerészkedik rajtuk. Megfi­
zetteti velük a saját maga által 
végzendő munka költségét, amikor 
a tagosítás alkalmából a kataszter 
számára térképet csináltat a tago- 
sitandó községgel. Az állam 20 
százalékkal járul hozzá a tagositási 
munkák költségeihez és ennek elle­
nében a tagositottak kétszer akkora 
értékű munkát fizetnek ki helyette. 
Gseftet, még pedig jó gseftet csinál 
a kincstár.

A legnagyobb baj azonban, olyan 
baj, amely még a jól keresztülvitt 
tagosítást is megfoszthatná előnyei­
től, a tagositási eljárás hosszadal­
massága. És ebben a tekintetben

csóbbat, mindazonáltal finom tejelő a kis 
riska.

Gábor fázott, reszketett és azt indítvá­
nyozta, hogy mennének föl.

— Nem gyermekem, magzatom, vár a 
kocsi, sietek. De ehun ez a csöpp sonka, 
nemrégihe szórtuk le a jegyesfülüt, oszt 
abbnl van, — mondta és elkezdte a hóna 
alatt tartogatott zsákos csomagot bontogatni.

— Nesze, jó gyün ez; úgyis tudom, 
gyenge a császár kosztja.

Épp akkor jött arra egy nádtermelü 
baka, a ki meglátva a sonkát, szemtelenül 
odahajolt:

— Ah, sonka! Finom, finom — és 
megtapogatta. (Mondják, civilkorában boltos­
legény volt.)

Gábor erősen ránézett:
— Olyan szemtelen ez, a szentyit, akár 

a varjú. Elmenj innen!
A másik sértődve, büszkén nézte vé­

gig Gábort és melle helyett az ócska blúzt 
kinyomva, peckésen lépegetett, miközben 
visszautasitólag legyintett a kezével :

— Pimasz, paraszt!
Ezek után még némi kérdések történ­

tek az otthon közelebb lefolyt események­
ről, melyek után bucsuzkodtak és Gábor 
szomorúan csoszogott föl a lépcsőn, migaz 
anyja elgondolkozva lépegetett a lucskos 
udvaron és kissé haragosan motyogta:

— A feleségirül meg nem is kérde­
zősködött.

Azután szomorúan telle hozzá:
— Mégis csak beteg lehet ez a fin; az . ..

I.
S most már határozottan konstatál­

hatjuk, hogy Gábor csakugyan beteg volt. 
Nem kint észlelhető betegség sorvasztotta, 
hanem a lelke fájt nekie, amit az ahoz ér­
tők sokkal veszedelmesebbnek tartanak, 
mint akár a legtátongóbb külső sebet is. 
Lelki betegség gyötörte a katonát, amely 
folyvást gyengítette és mind mélyebben 
vágta belé körmét a fájdalom... .És nem 
bírt, bár szeretett volna ellene védekezni. 
Gyenge volt. Jött az a feketehaju asszony, 
ránézett a feketén, élesen villogó nagy sze­

nekünk itt Kolozsvárt, ahol közel 
egy évtizede foly a tagosítás, nem 
kell példa. Mi elhihetjük hogy van­
nak községek, ahol a tagosítás 10, 
15 sőt még 30 évig is tartott. Aki 
ösmeri a tagosítás közben való gaz­
dálkodást, az fogja tudni, hogy mit 
jelent ez. Jelenti ez a földeknek 
utolsó csepp zsírjáig való kizsaro­
lását, a trágyázás abbahagyását, a 
hasznos befektetések mellőzését, a 
gyomnövények elhatalmasodását : 
jelenti ez a legprimitívebb rabló­
gazdálkodást, mert a föld birtokosa 
nem érzi már magát annak tulaj­
donosának, mert nem akar pénzt és 
munkát költeni annak a földnek 
fönntartására, amely tagosítás után 
nem neki jut. A tagosítás a gazdál­
kodásra demoralizációt hoz s ezen 
demorálizáció hatása alatt a föld 
erejében annyira kimerül, hogy ho­
zama nemcsak jelenlegi birtokosa 
kezében, de jó hosszú időn át jö­
vendőbeli tulajdonosa kezében is 
mind jobban összezsugorodik. Tiz 
éves tagositás ■— pedig hány tiz 
éven át tartó tagositás van ! - - a 
tagositás után való tiz éven át érez­
teti bomlasztó hatását.

És most, mikor már sok év óta 
ordít a panaszkodás a tagosítások 
miatt, mikor a tönkrement exisz- 
tenciák ezerszámra tűnnek le Er­
délyből is a magyar föld színteré­
ről, mikor mindenféle kormányok 
mindenféle közegei minden oldalról 
kitanulmányozták és kiankétozták 
magukat, most Tisza István még 
mindig nincs abban a helyzetben, 
hogy munkarendjébe a tagositási tör­
vényjavaslatát felvehesse, még min­
dig „lehetőleg11 sürgős megoldásról 
beszél csak, amiből mindenki elodá­
zást, hosszú várakozást érthet csak.

Eddig az ideig pedig hadd foly­
jon csak tovább a tagositás ügy, 
amint eddig folyt. Elsorvasztva a 
parasztság életerejét, vagy fellázítva 
indulatait, vagy a hazától elforduló 
elégedetlenséget szítva lelkében. Azt 
hisszük, hogy ennek már rövidebb 
ideig sem szabad elhúzódnia. Lehe­
tetlen, hogy Polónyi és a többi er­
délyi kerületekben megválasztott 
képviselők belenyugodnának ebbe a 
veszedelmes halogatásba. Közösen, 
pártszempontok kizárásával kell köz- 
remüködniök abban az irányban,

mével és le volt győzve, mint a delejes 
álomba erőszakolt. Bánatosan, szerelmesen 
hajtotta oda fejét, mint a bűnbánó, ki 
gyóntató papja előtt hajtja le fejét... .Mint 
a bűnös, ki gondolatban is elkövette azt a 
nagy vétkei, hogy megváljon az asszonytól, 
akinek ölébe hullott, mint az érett gyü­
mölcs, mely arra vár, hogy beleharapjanak.

És az asszony beleharapott. Kiharapta, 
kimarta belőle az övéi iránt való szeretetet, 
ragaszkodást, magához vonta a lelkét és a 
katona fogyott, fogyott.

Gábor beteg volt.
Sokszor éjszakákon által nem hunyta 

le a szemét és lelkében elhagyott szegé­
nyeire gondolt. Hallotta is tisztán, amint a 
csendes fekete éjszakában feléje síkit két 
kis poronty és mellettük az anyjuk sirdo- 
gál... .Ilyenkor, az önkinzás szörnyű szo­
morú perceiben, ilyenkor határozta el, hogy 
elűzi azt az asszonyt, ha jön, amiből más­
nap persze nem lett semmi.

Olt hánykódott a kemény szalma­
ágyon, mig a többiek boldogan aludtak, 
előnb azonban viccelték egymást, majd be­
széllek a cselédleányokról, az otthonról, az 
édes, szegényes otthonról s félálomban szá­
molták, hány kis nap van még. .. .?

.... Aludtak. Már tél volt. A szem­
közti háztetőket betakaró szüzfehér hó be­
világított a piszkos ablakon és megragyog- 
tatta a fehérség az egymás mellett hor- 
tyogó katonák fejét....

Gábor most nem aludt s a mellette 
fekvő vörös, nagyfejü se hunyta le még a 
szemét.

Megsíólitotla Gábort:
— Megest az asszonyra gondolsz ?
— Nem a, nem.
— Hát hová gondolsz, hékás ?
— Hazura. Nem hallod, mintha si- 

kótanának.... két kis gyerek.... Nem 
hallod ?

— Bolond. Mi gyerekről beszélsz ?
■— Az enyim. Míndakettő az, az any­

juk a feleségem.
— Hát az is van ? Akkor mit akar 

ez az asszony itten ? Mi ? 

hogy a tagositási törvény végre 
meglegyen, hogy az eddigi tagosi­
tási rend örökre letűnjék végre.

= A kolozsi képviselőválasztás. 
Kolozsvármegye központi választmánya teg­
nap délelőtt tartott ülésén a kolozsi válasz­
tást április 26-ára tűzte ki. Választási el­
nök: Zabnlik László, helyettes elnök: 
Pálló Imre, jegyző: Csorna Endre, he­
lyettes jegyző: P ó z s a István lesz.

= Májusi szemleut Báró Beck 
táborszernagy az egész vezérkar kíséretében 
ez évben is megteszi a szokásos májusi 
szemleutat. A vezérk r ezidén a május hó 
4-ikétől 20-áig terjedő időben Istriát, illető­
leg az osztrák tengerpartot fogja beutazni. 
A katonai szaklapok roppant fontosaknak 
mondják ezen utazásokat, melyeknek kettős 
céljuk van: először a vezérkar közvetlenül 
megismerkedik az egyes parancsnokokkal és 
meggyőződhetik, hogy háborúban kit, hol 
és hogyan lehet alkalmazni; másodszor az 
ilyen utazások alkalmával tanulmányozzák 
a legközelebbi hadgyakorlatok területét. Ezek 
szerint az idei hadgyakorlatok Stiriában lesz 
és bele fogják vonni a nagy szárazföldi gya­
korlat feladatába a hadi tengerészetet is. Egy 
ilyen kombinált gyakorlatot már régen ter­
veznek és ezidén annyival is inkább meg­
csinálják, mivel esetleges macedón zavarok 
esetén a haditengerészetünknek is akcióba 
kellene lépnie. Az illei patakon lebonyolí­
tandó hadgyakorlatoknak van még egy jó 
oldaluk: nagyon sok pénzbe kerülnek; a 
kopár Karst-vidéken még a vizet is meg 
kell fizetni. Jó lesz egy kis parázs magyar 
pénzt a legszegényebb osztrák tartományban 
forgalomba hozni.

= A kolozsi mandátum. Bónis 
István halálával gazdátlanná lett kolozsi 
mandátumra — mint már jelentettük — 
Rónay Elemér, Kolozsvármegye IV-ik al­
jegyzője, a főispán veje pályázik kormány­
párti programmal. Ezzel szemben egy ko­
lozsi táviratunk hirt adott arról, hogy a 
kolozsi választópolgárok egy része dr. Deák 
Alberlnek ajánlja fel a jelöltséget. Dr. 
Deák Albert távol van Kolozsvárról, ennél­
fogva nem tudjuk vájjon felveszi-e a küz­
delmet a kolozsi kerületben, de annyi bi­
zonyos, hogy benne a kerület egy nagytu- 
dásu és érdemes képviselőt nyerne. Dr. 
Deák Albert az »Uj párt* egyik vezető 
tagja, ennélfogva a mi pártállásunktól nagy 
távolság választja el. Am mi mégis szíve­
sen és örömmel látnék, ha zászlója dia­
dalra jutna, mert vele a nemzeti aspirá­
ciók, eszmények és óhajtások harcosai egy 
derék katonával szaporodnának. Deák Al­
bert mint publicista — az „Uj párt" meg­
alakulása előtt — éppen a mi lapunk ha­

— Semmit, csak megöl.
— Lökd ki, ha idegyön.
— Nem bírom, szeretem.
— A feleségedet szeresd.
— De ha nem bírom. Nem is igen 

szerettem tán, amikor elvettem se. Az édes 
szülém kívánta. Ö öreg vót mán, nem bírt 
dolgozni, asszony kellett a házhoz. Fiatal 
vótam, szép vót, elvettem. Most is szép 
még a két gyerek anyja, kenderszin a haja, 
a képe meg olyan fehér, mint a kapi^ 
lány ur feleségié, pedig mindig csak kut- 
vizbe mosdik....

A vörös csudáikon va bámult rá:
— Oszt olyan szép ?
— Olyan.
Kisvártatva megkéidezte a másik:
— Mit szólnál, ha idegyünne egyszer ?
— Semmit; nem jó errül beszélni se.
A vörös megfordult s csak úgy a válla 

fölött szólt hátra:
— Te Csőké, hun is laktok tik ?
— Bakson.
Kis idő múltán már holkolt a vörös, 

igazán, mélyen, irigylésreméltóan.
Gábor pedig beleharapott a kemény 

párnába és nagyon, nagyon szeretett volna 
sírni....

II.
Esteledett.
A kerek nap vörös lüzkigyóktól körül­

fonva bukott le és mintha tiszta, piros vér 
ömlenék nyomában a faluvégi fehér rétre, 
ahonnét a csürhéről gyorsan iramodtak haza 
a fürge malacok.

A Cábor kerekképü, szőke felesége a 
kapuban várta a kis, szőke malacot, a 
mely sikítva kocogott be: kuvi, kuvi.... 
hí... hí....

Az asszony szeretetteljesen vakargatta 
meg a kis zsiványt:

— Kucukám, kucukucu — és bezárta 
az ólba.

Akkor bekiáltott a postás:
—- Hé, levél ! Szögedrül ; nyilván 

Gábor....
Az asszony mosolyogva vette át a 

sábjain számos cikkben tett tanúságot 
arról, hogy szive és lelke egy mindazzal, a 
mi előbbre segíti nemzeti önállóságunkat. 
Bár azóta precizirczták az „Uj párt" pro- 
grammját és politikai opportunitásból a 
kiegyezés alapjára helyezkedtek: mi hisz- 
szük és valljuk, hogy azért dr. Deák. Albert 
nem távolodott el annyira a függetlenségi 
törekvésektől és eszméktől, hogy ne ajánl- 
hatnók igaz szívvel a kolozsi választó ke­
rületnek : ha módjuk lesz reá, juttassák be 
a parlamentbe ezt a férfiul, mert eddigi 
közéleti szereplésének egyetlen napra eső 
munkája felér mindazzal, amit a szabad- 
elvüpárt jelöltje talán egész életében a köz­
ügy javára teljesített. A választás itt akö­
zött fog lefolyni — ha dr. Deák Albert el­
fogadja a jelöltséget — hogy szaporítsák e 
leltári mamelukok számát, vagy pedig gya­
rapodjék a magyar parlament egy erős te­
hetségű, kiváló képzettségű, a haza és ke­
rülete javára munkálkodó férfiúval. Hogy 
melyik az egyik és melyik a másik, azt 
nem nehéz kitalálni, ha egybevetjük a két 
férfiú eddigi működését és közéleti sze­
replését.

ORSZÁGGYŰLÉS
— Express tudósítás. —

Budapest, ápril. 14.
Ha a parlament tényleg olyan, mint 

egy színház — s ezt hol az ellenzék véli 
igy, hol a kormánypárt — akkor ilt nem 
nagyon tombol a primadonnakultusz. Ma 
csupa „elsőrangú" szereplő volt a műso­
ron, miniszterek válaszai a régi interpellá­
ciókra. De mindezenáltal kongott a terem 
is, a karzatok is az ürességtől. És a szépen 
csattogó Berzeviczy Albert, a formás Tal- 
lián Béla s a kényes Tisza István üres 
Ház előtt debuliroztak.

A válaszok után kerül a sor a jegy­
zők és vármegyei tisztviselők fizetésjavitá- 
sával foglalkozó törvényjavaslatokra. Annyi 
szónok van hozzá feljegyezve, hogy ma nem 
is kerül a sor a szavazásra.

A Házban különben elég friss a han­
gulat s ahol van hozzá alkalom, fel is hasz­
nálja az ellenzék, hogy kuruc hangokat 
hallasson. Kivált Berzeviczyt riasztgatták 
nagyon.

A képviselőház ülése.
Perczel Dezső elnök az ülést félti­

zenegy órakor nyitotta meg. A jegyzőkönyv 
felolvasása után jelenti, hogy Rabári Endre 
képviselő mandátumáról lemondott. Bernât 
Béla sürgős interpellációjára háromnegyed 
két órakor tér át a Ház.

levelet és a kötője alá dugva, fázósan ko. 
cogott be.

Fölbontották a nagy ormótlan betűk­
kel, parasztosan irt levelet, a melyben meg 
volt Írva, hogy >Gábor, kinek szép felesége 
van, egy piros képű asszonnyal fogózkodott 
össze, ki elválván becsületes urától, a ka­
tonák után vetette magát. Hát csak gyöjje- 
nek, amig nem késő....«

Nem tudom leírni a hatást, a mit a 
levél keltett; csak szótlanul ültek a sötétben 
és hosszú versekben, egymást fölváltva, 
siratták Gábort, siratták magukat.

A két kicsi gyerek a szörnyű rivásban 
lassan elaludt a hidegülö búbos mellett a 
sötét szobában, hol láthatatlan ajkakról 
sóhajtások, nehéz sóhajtások röppentek az 
ég felé, miglen nyolc óra lett és az öreg­
asszony megszólalt:

— Éjszaka van mán, feküdjünk le 
lányom.

Lefeküdtek, de az ágyban korántsem 
ért véget a két lélek szörnyű panasza, amig 
az ifjabb végre lecsillapult és tisztán kez­
dett gondolkozni. Holnap bemegy és bele­
néz a dologba ő maga, tisztán, világosan 
megtudni mindent.

Aztán föltámadt benne az örök asz- 
szonyi hiúság és öklét összeszoritva, fogai 
közt igy sziszegett:

— Majd megmutatom, megmutatom 
én annak a cudar asszonynak.

Másnap az öregasszony szótlanul nézte, 
a mint öltözködik a menye, a ki piros ha­
risnyát vett föl és fölhúzta a másms topánt. 
Fekete, nagyrojtu hárászkendőt vett magára 
és zöldvirágos perkálkendővel kötötte be a 
fejét. Az öreg akkor megszólalt:

— Mi az jányom ?
— Hát mán bemék; ügyeljen kee a 

gyerekekre.
Aztán elment és a ráncosképü öreg­

asszony reszketve susogta magába:
— Szerelmes szent Jézusom, kinek 

anyja szűz Mária, ótalmazd meg járlában- 
keltében....
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A buziási közalapítványok.
Berzeviczy Albert: Lendl Adolf in­

terpellációt intézett hozzá a buziási köz­
alapítványi földek tárgyában. Erre az a vá­
lasza, bogy a felhozott vádak alaptalanok. 
Az ottani tisztviselők nem szipolyozzák ki 
a népet, a bérlők humanizmusán bánnak a 
kis emberekkel. Tagadja azt is, mintha a 
közoktatásügyi minisztériumban eltussolták 
volna az arra vonatkozólag felhozott vá­
dakat.

Lendl Adolf: Fönntartja vádjait, a 
kisalapitványi birtokokat nagybérlőknek ad­
ják bérbe, akik azután a földet kisbérlök­
nek adják albérletre. Az igazi népnek nem 
jut semmi, az az nyomorog, pusztul. Fönn­
tartja az eltussolás vádját is, mert a bűnös 
tisztviselőket nem büntetik meg. Ö maga 
kért adatokat a minisztériumban, de nem 
kapott.

Berzeviczy Albert: Visszautasítja az 
eltussolás vádját. Lendl igenis hozott ada­
tokat a minisztériumtól, noha tudta, hogy 
ellene fogja felhasználni.

Lendl Adolf: Ismétli, hogy a népnek 
nem adnak bérbe földeket és ebből nem­
csak a népnek, hanem a közalapítványnak 
is kára van. Fölemlít egy konkrét esetet; 
árverés nélkül bérbe adtak egy birtokot, 
amelyért a parasztok kétszer annyit Ígértek. 
(Nagy zaj.)

Kaas Ivor: Panamai (Óriási zaj.)
Lendl Adolf: Kéri a minisztert, tartsa 

a nép érdekeit szem előtt.
Berzeviczy Albert: A mi az árverés 

nélkül bérbeadott birtokot illeti, az a fel­
ügyelő-bizottság ajánlatára történt. A pa­
nama vádját visszautasilja. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Elnök: Rakovszky István személyes 
kérdésben kér szót.

Rakovszky István: A miniszter sze­
mélyes térre tereli a dolgot. Nem ő róla 
van szó, hanem az igazságról. Vizsgálja 
meg Lendl vádjait és ne érzékenykedjék. 
(Nagy zaj,)

Elnök : Következik a határozat­
hozatal.

Az ellenzék ellenpróbát, majd a sza­
vazatok megszámlálását követeli. A minisz­
ter válaszát nyolcvannyolcan vélték megfe­
lelőnek, negyvenötén nem.

Újabb ügyek.
Gróf Tisza István válaszol Lovászy 

Márton interpellációjára, aki a görögkeleti 
szerb egyház viszonyaira nézve intézett 
hozzá kérdést. Az interpelláció azt kívánta, 
hogy az uj temesvári püspök válaszát ne 
erősítsék meg. A püspök megválasztása már 
megtörtént s nincs ok arra, hogy azt meg­
semmisítsék.

A választ a Ház tudomásul vette.
Berzeviczy Albert válaszol Vlád 

Aurélnak, a ki afelől interpellált, hogy né­
hány zárni lakóst megbüntettek, mert a 
gyermekeiket nem az állami iskolába járat­
ták. Elmondja ennek az okát. Ebben a köz­
ségben mozgalmat indítottak, hogy a gyer­
mekek ne az állami iskolába járjanak. így 
aztán persze a felekezeti iskola túlzsúfolt 
lett. Ezért kellett utasítást adni, hogy a 
gyermekek az állami iskolát is látogassák. 
A dolognak tisztára a helyiviszonyok ké 
pezték az okát.

A miniszter válaszát tudomásul vették.

Az állam keze a Tátrában.
Tallián Béla válaszolt ezután az ál­

lami birtokvételekről a Tátrában. Ismertette 
ott a viszonyokat, Hohenlohe herceg erdő- 
vásárlásainak túlkapásait, amit ellensúlyozni 
kellett. Darányi egyezséget kötött Hohen-

II.
Világosodott, a mikor a Mars-tér kö­

zelébe ért s lassan szakadozott a téli szür­
keség a város fölött, a mely ásított, ébredt 
éjszakai nehéz álmából... .Kirepedezett kezű, 
álmos boltoslegények nyitogatták az üzlete­
ket és ásítva bámultak az asszonynak hi­
degtől kipirult orcájába. ...

A kaszárnyához érve, akaratlanul is 
összeszorult a szive, a mint a hatalmas épü­
let előtt a havat lapátoló baka lassan, szo­
morúan dudorászta:

•Sej mikor engem, sej az főorvos 
Vizitált,

Sej éldes anyám, sej az ablakon 
Sirdogált.

Sej éldes anyám, sej te engemet 
Ne sirass !

Sej van még otthon, sej két kis árva, 
Neveld aztl«

Megrettent kissé, de hirtelen nekibáto­
rodva, kemény léptekkel ment a kaszárnya­
udvaron, a hol két tiszt bizonytalan léptek­
kel botorkált feléje a fagyos havon; a sipka 
megfordítva volt a fejükön és úgy néztek 
ki, mint egy-egy összegyürölt cilinder, pe­
dig még tegnap este peckesen lépdeltek az 
aszfalton... .Csúnyák voltak nagyon és az 
asszony ijedten iramodott előlük....

A lépcső aljában egy vörös, nagyfejü 
bakával találkozott és megkérdezte :

— Hun találom Csőké Gábort ?
— Gyüjjön — mondta a vörös és föl­

vezette az emeletre. Az ajtóhoz érve előre 
bocsátotta az asszonyt, a ki ugyanakkor, 
mintha a küszöbben bukott volna föl, össze­
rogyott. A vörös kimeresztette a sveici te­
hénéhez hasonló nagy szemét. A téli nap 
gyéren sütött be a füstös legényszobába és 
megvilágította a halott Gábort, ki megfojtva, 
kinyújtva feküdt a kemény katonaágyon.. . 
Keze még görcsösen szorította a nadrág- 
szíját... .Arca fölpuffadt, kék volt, akár a 
bluza, hosszú, kilógó nyelve pedig zöld, mint 
a békanyálas viz. Sápadt téli reggeli nap­
sugár játszott az arcán....

A vörös, a jó, a becsületes baka le­
eresztette a fejét és sajnálkozással vegyes 
megvetéssel pislanlva a.halottra, szomorúan 
mondta:

— Gyáva, gyáva I.... 

lohe herceggel a viszonyok szabályozására 
s az abban konkludál, hogy többet a her­
ceg a Tátrában nem vásárolhat birtokot, a 
birtokok vezetését kizárólag magyar honos­
ságú tiszteket gondoztatja és kezelteti, a 
turista-érdekekkel minden módon istápolja, 
menedékházakat építtet, utakat töret, vi­
szont a kormány kötelezettséget vállalt, 
hogy Hohenlohet birtokában zavartalanul 
hagyják s egy négyezer holdas földterület­
nek a megszerzésében támogatja.

Zboray Miklós: Jó protekciója lehet 
annak a hercegnek !

Rakovszky István: Ezért középke­
resztek hullanak az égbő'l

Tallián Béla kijelenti, hogy ezt a 
szerződést még előde kötötte, de mivel erre 
a törvény is kötelezi, érte a felelősséget ő 
is elvállalja. A szerződést leteszi a Ház 
asztalára.

Rakovszky István kéri a szerződés 
kinyomatását és napirendre tűzését.

Az elnök szerint erről most nem le­
het határozni.

Nősz Gyula csak akkor vehetné tudo­
másul a választ, ha ismerné a szerződést. 
Szepes-Béla városát valósággal kényszerítik 
rá, hogy birtokát eladja Hohenlohe herceg­
nek. Münnich Aurél és Veszter Imre képvi­
selők folytatták a tárgyalásokat. A kormány 
közegei a herceg kezére akarják játszani a 
szepesbélai birtokot.

Tallián Béla földmivelésügyi minisz­
ter tiltakozik e vád ellen; a kormány ez 
ügy elbírálásánál mérlegelni fogja Szepes- 
Béla város érdekeit is.

Münnich Aurél személyes kérdésben 
szólal fel az igazság érdekében. (Derültség 
a baloldalon.) Ö mint a kárpátegyesület 
elnöke szerepelt ez ügyben, hogy a turista 
közlekedést a Hohenlohe birtokon is bizto­
síthassa. Ennek azonban az volt a feltétele, 
hogy Hohenlohe egy vadászterületet meg­
szerezhessen, ő valóban járt Szepes-Bélán, 
a hol az ügy megfontolását ajánlotta a vá­
ros képviselőinek. Neki egyéb szerepe ez 
ügyben nem volt, öt tehát ne gyanúsítsák.

Nősz Gyula szerint Münich nyilatko 
zata után nincs még tisztázva ez a dolog. 
Összeférhetetlenséget jelent be úgy Mün­
nich, mint Veszter ellen, hogy az igazság 
kiderüljön.

A miniszter válaszának tudomásul vé 
telére húsz képviselő névszerinti szavazást 
kért, a szavazást holnapra halasztották.

Rakovszky István indítványozza, — 
hogy a kormány és Hohenlohe herceg szer­
ződése kínyomassék.

Tallián miniszter ehez hozzájárul s 
a Ház is ily értelemben határoz.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.
Válaszok interpellációkra.

Tallián Béla földmivelésügyi minisz­
ter: Válaszol Lendl Adolfnak a kiszebói 
vizi malom és a gyerlyámosi patak szabá­
lyozása ügyében tett interpellációjára, kije­
lentvén, hogy az érdekellek kívánságának 
eleget tett. Kelemen Bélának a csongrád- 
megyei utak kiépítésére vonatkozólag tett 
interpellációjára kijelenti, hogy óhajtása a 
beruházási javaslat kapcsán tel jesittetik.

Ez. el az ülés véget ért.

Az olasz borvám.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, április 14.
Sokat írnak és beszélnek mostanában 

az olasz borvámról. Miraglia itt, Miraglia 
ott; Tittoni itt, Tittoni ott; Goluchovszky 
itt, Goluchovszky ott; tárgyalások Bécsben, 
Budapesten, Abbáziában, égben és pokolban. 
Állítólag nagy politikai kérdéseket is tár­
gyalnak és ezért ez a nagy járás-kelés, de 
tényleg csak egyről van szó: Magyarország 
újabb becsapatásáról.

De ne tessék ám hinni, hogy azért tar­
tanak a tárgyalások olyan sokáig, mert az ola­
szok bennünket akarnak becsapni és »közös« 
(oh áldott közösségi) diplomatáink ez ellen 
védekeznek; dehogy, dehogy! Egyetértenek 
ők teljesen és tisztában vannak azzal, hogy 
az uj kereskedelmi szerződésben Olaszor­
szágnak és Ausztriának annyi előnyt kell 
biztosítani, amennyit csak lehet, — Magyar­
ország rovására.

Közösen olyan formulán töprenkednek, 
melylyel Magyarországot be lehet csapni; 
olyanon, amelynek nem lesz a neve bor­
vámklauzula, de a lényege ezzel azonos 
lesz. A lárgyalások folyhatnak akár meddig, 
a vége mégis csak az lesz, hogy silány 
olasz borokkal olcsó és kedvezményes vám­
tételek mellett fogják Magyarországot el- 
özönleni és Magyarország borkereskedelme 
e miatt továbbra is éveken át megbénul.

A magyar kormánynak nagyon kevés 
hozzászólása van; akármi teher hárul ránk, 
azt el kell fogadni — a nagyhatalmi állás 
érdekében. A külügyminiszter ur egysze­
rűen azt mondja, hogy a hármas-szövetség 
kedvéért áldoznunk kell és hogy a „nagy 
egész“ kedvéért az egyes néptörzsek nem 
okvetetlenkedhetnek holmi helyi anyagi ká­
rok miatt. A «nagy egész» előtt pedig hasra 
vágódik a magyar miniszterelnök, mert ő 
tulajdonképen ezt szolgálja.

Bolondok is volnának a taljánok és 
az osztrákok, hanem csapnák be ezt a 
Magyarországot, mikor hivatott szószólói 
igent és áment mondanak mindenre és 
készek az alkotmány utolsó sáncait is le­
rontani, hogy idegen érdeket kielégítsenek.

Tiszáék egyszerűen keresztül fogják 
hajtani azl, a mit Goluchowszky rájuk pa­
rancsol; ez pedig nem lesz egyéb, mint a 
borvámklauzulának valamicskét redukált 

formában való fenntartása. Saját megnyo- 
moritásunk kedvéért meg fogjuk változtatni 
Széli Kálmán garanciális törvényét és bele 
fogunk nyugodni abba, hogy az olasz szer­
ződést Ausztriában a 14. §. alapján léptes­
sük életbe. Ezzel persze megtörjük az elvet 
és utat egyengetünk arra, hogy majd a 
kiegyezést is ilyen módon csinálják meg.

Ilyen szép lejtőn vagyunk a sokat 
dicsért béke folytán. Hová fogunk még 
jutni, azt talán Tisza sem tudja; ő utó­
végre nem próféta és nem tudhatja, hogy 
holnap vagy holnapután mit fognak Bécsből 
„a nagy egész" érdekében ráparancsolni. 
Végre is, aki törzsfőnök akar lenni, gon­
doskodjék róla, hogy a főnöksége alatt álló 
törzs kellő reverennciával viselkedjék.

A sárga admirális.
A rettenetes Togo.

— Express tudósítás. —
Oroszországot óriási csapás érte. Olyan 

csapás, a mely, pótolhatatlan vesztesége 
mellett, döntő befolyással lehet a száraz 
földi ütközet befolyására is. A Petropa- 
lovszk nagy vezércsatahajó elsülyedt és az 
admirális, minden oroszok egyetlen remé­
nye a tengeren — elesett. Szűkszavú táv 
iratokból csak annyit lehet megállapítani, 
hogy a Petropavlovszk legénységéből 40-et 
mentettek meg, mivel azonban e hajó le­
génységének a száma hétszázat telt ki, vi­
lágos dolog, hogy 660 ember elpusztult, 
íme a lenézett, a lekicsinyelt japánok nagy 
dolgokra képesek. Mikor Péterváron hatalmi 
gőgjükbe burkolóztak a katonai kötök s 
onnan bocsájtolták rettentő fenyegetőzései­
ket s oktalan hencegésekkel akarták a vi­
lág szemét bekötni: Japán rettentő elszánt­
sággal s avval a villámgyorsasággal, amely 
eddig is jellemezte minden tettét, a szó 
legszorosabb érielmében tönkretette a flottát.

Az orosz táviratok titkolóznak s nem 
akarnak részletesebb tudósítást adni arról a 
nagy tengeri csatáról, amely tegnap előtt 
Port-Arlur előtt lefolyt és valószínűleg az 
orosz flotta megsemmisülésével végződött. 
Ahogy az orosz jelentéseket ismerjük, ha 
egy cirkálóhajójuk süljed el, akkor még 
nem beszélnek vereségről. Ha pedig most 
beismerik azt, hogy nagyon kikaptak, akkor 
bizonyára óriási a veszteség.

A japán csapatok partraszállását most 
már mi sem akadályozza többé. Az orosz 
flotta okvetetlenkedésétől nem kell tarta- 
niok. Ennek természetes következménye az, 
hogy a Jalu folyó környékén nemsokára 
nagy csatákat várhatunk. A japán csapa­
tok Koreában vannak. Egy nagy japán had­
sereg áll a Jalu mellett, Pjöngjangtól éj­
szakra és Csen ulpónál a második, amely 
most gyors menetelben megy éjszakra.

Az oroszok rettenetes veresége min­
denütt óriási szenzációt kelt. Ezek után bi­
zonyos immár, hogy azoknas az orosz ha­
jóknak, melyek a japánok golyóját kike­
rülték, sorsuk meg van pecsételve s leg­
alább jóidőre számításba sem jöhetnek. — 
Mert Togo, a sárga admirális, nem görög- 
tüz mellett harcol, keveset is beszél, hanem 
rettenetesen csatázik s nagyon veszélyes 
ellenfél.

Most még csak avval az orosz hajó­
rajjal kell elbánnia, a mely most a Vörös­
tengeren keresztül siet Korea felé s fel­
tétlen ura lesz a sárga vizeknek. A 'logo 
erős keze belenyúl a szárazföldi harcok 
jövőjébe is ilyenformán, hogy úgy alakítsa 
és irányítsa a jövő gépezelét, miszerint a 
Jalu folyónál is az ő vérei győzzenek.

Makarov.
Makarov 1848-ban született Nikolajev- 

ben s 1864-ben lépett szolgálatba. Az orosz­
török háborúban a „Konstantin nagyherceg*1 
parancsnoka volt s Balum ostrománál any- 
nyira kitüntette magát, hogy a cár ked­
vence lett. 1899-ben már Kronstadt parancs­
noka, de részt követelt magának a kelet­
ázsiai hajóraj megteremtéséből is, s most 
olt halt hősi halált élete 56-ik évében.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Tiencsin, április 14.
Immár bizonyos az, hogy Petropav­

lovszk admirál-hajót japán torpedó sülyesz- 
tetle el, mely az acélszörnyeteget oldalba 
találta s tiz perc lefolyása alatt elsülyesz- 
tette. A parancsnoki hid mellett álló egy 
katonatiszt látta, a mint Makarov vállát egy 
gránát szilánkja megsebesítette, azután való­
színűleg a vizbefult. Hulláját az orvosok 
nem találták meg.

Porl-Arthur, ápr. 14.
Port-Arthurban a rémület óriási. Gri- 

gorovicz azzal a rémülettel szemben, mely 
Port-Arthur lakosságát elfogta, tehetetlen. 
Pétervárról rendelkezés mostanáig nem 
érkezett.

Tiencsin, ápr. 14.
Egy francia katonaliszt, aki az orosz 

hajórajt kisérte, azt mondja, hogy este fél 
10 órakor vette kezdetét a harc, a mely­
ben résztvett a port-arthuri flotta és a 14 
hajóból álló japán hajóraj. Togo intézte az 
egész támadást s a leghevesebb golyózá 
porban egykedvűen cigarettázott. Ez a hi­
degvér az oroszokat megdöbbentette. Togo, 
Tegethoff taktikája szerint partnak szorí­

totta az orosz hajórajl, a mely szabad 
mozgásában volt ilyenformán gátolva. Az 
oroszok reltoueles vereséget szenvedtek. Az 
„Asati“ japán admirálhajó védelmében levő 
torpedó-naszád ekkor torpedót lőtt ki, mely 
a Petropavlovszkot oldalba találta. A Petro­
pavlovszk elsülyedt s vele több orosz cirkáló.

Pétervár, ápr. 14.
Mikor a cárt az ütközetről értesítet­

ték s tudatták vele a nagy katasztrófát el­
sápadt, azután sírva fakadt. Később vissza­
vonult lakosztályába és senki, sem akart 
fogadni. A pétervári katonai köröket való­
sággal rémület fogta el.

Püspök
és

uj ságiró.
Kolozsvár, április 14.

Mikor a chlopy-i hadparancs megje­
lent, egyik helyi lapban egy apokrif nyílt­
téri nyilatkozatot közölt egy újságíró. Az 
volt benne elmondva, hogy >Ferencz József 
unit, püspök nem azonosítja magát névro­
konának chlopy-i hadparancsával«. A királyi 
ügyészség két bünpert indított e nyilatkozat 
szerzője ellen. Egyet: a Ferencz József unit, 
püspök sérelmére elkövetett rágalmazásért; 
a másikat királysértésért. A közleményért 
A us eh Ede ügyvédjelölt és hírlapíró vál­
lalta el a felelősséget.

A rágalmazásért indított perben e hó 
12-én volt az eLő tárgyalás, melyen B o- 
dór László elnökölt. A tárgyalás megkez­
dése előtt felállott A u s c h Ede és kijelen­
tette a következőket:

• Erkölcsi kötelességemnek tartom ki­
nyilatkoztatni, hogy az inkriminált közle 
mény megírásakor távolról sem állott 
szándékomban a püspök Öméltósága el­
len, kinek személye iránt mindig a legna­
gyobb tiszteletlel és nagyrabecsüléssel 
viseltettem, sértést követni el. Minthogy 
azonban legnagyobb sajnálatomra arról 
kellett meggyőződnöm, hogy a püspök 
Öméltósága a közlemény által sértve érzi 
magát: lovagias érzületemből folyó mo­
rális kötelességemnek tartom e felett leg­
mélyebb sajnálatomat kifejezni s Ömél­
tóságától ezennel bocsánatot kérek.

Ezek után még csak az a kérésem, 
hogy Őméltiísága fogadja el ezt az elég­
tételt, mert hisz neki, mini lelkipásztor­
nak nem megtorlást, hanem elégtételt 
kel) keresni.»

E loyalis nyilatkozat halása alatt dr. 
Csipkés Károly kir. ügyész kijelentette, 
hogy a vádhatóság részéről ezt az elég­
tételt megfelelőnek tartaná, de mivel a 
magánpanaszos álláspontját nem ismeri, 
tűzzön ki a kir. törvényszék rövid határ­
időre egy újabb tárgyalást. A magánvád 
képviselője Kun Olló ügyvédjelölt hoz­
zájárult az indítványhoz és erre az elnök 
a tárgyalást e hó 14-én d. e. 9 órái a 
tűzte ki.

Tegnap meg is volt a tárgyalás, me 
lyen kifejezésre jutott, hogy Fere n ez 
József püspök nem elégszik meg a kapott 
elégtétellel, hanem követeli Au sch Ede 
megbüntetését.

A kir. törvényszék erre A u s c h Edét 
bün’snek mondotta ki a Ferencz József 
unit, püspök sérelmére el követelt rágal­
mazás vétségében és ezért 20 korona 
fő és 10 korona mellékbünte­
tésre Ítélte. Az ítéletben az ügyész 
megnyugodott, mig áusch felebbezést je­
lentett be.

*
Teljes tiszteletünk mellett, melylyel 

Ferencz József unit, püspök személye 
iránt viseltetünk, lehetetlen elhallgatnunk 
ama megjegyzésünket, hogy erre a 30 
koronás Ítéletre a nagyrabecsült püspök­
nek — Ausch korrekt nyilatkozata után 
— szüksége nem volt. Mint a magyar­
országi uniláriusok egyetlen fejétől — a 
ki mint a Krisztusi szeretet igéjének meg- 
személyesitője áll egyházának élén — 
szívesebben láttuk volna a megbocsátást 
— miután általánosan tisztelt és becsült 
személye teljes elégtételt nyert - mint a 
megtorlás és megbüntetés követelését. Ez 
a helyes felfogás juthatott érvényre a kir. 
törvényszék Ítéletében is akkor, midőn a 
vádlottat majdnem a legenyhébb bünte­
téssel sújtotta.
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ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 15.

T r i s t i a.
i.

Hogy szerettelek meg ?
Nincs annak meséje, 
Úgy jött az magától, 
Mint nappal az éjre. 
Mint mikor tavaszszal 
Létre kél a virág, 
ügy szállott szivembe 
Ez a csodavilág.. . .

II.
Tudod-e, hogy tiltják a mi szerelmünket, 
Tudod-e, hogy lesik szemünk pillantását ? 
Tudod, hogy irigylik arcunk mosolygását, 
S tudod, hogy számlálják szívünk dobbanását?

III.
Vége a tavasznak, 
Fényes napsugárnak, 
Megtermett a tövis 
Színes rózsaágon, 
Mért akarnak tőlem, 
Elrabolni, tépni 
En édes virágom, 
Szép álomvilágom.....

IV.
Megölik az álmunk ?. . . .
Szép fehér halott lesz,
Mint félig nyílt, dérgyilkolt hóvirág;
Vagy szüzleány, ki nem is élt, s kihűlt 
S hideg szívén a gyászos mirtuság. .. . 
Szerelmünk felett zárul majd a sír ? 
Kísérje pompás gyászzene, virág. ...
Virágul hullnak arcomnak rózsái, 
S fehér halottnak temető zenéül 
A hangos könnybe fúló éjszakák.

lo.

— (Kolozsvármegye rendkívüli 
közgyűlése.) Kolozsvármegye törvényha­
tósági bizottsági gr. B é I d i Ákos főispán 
elnöklete alatt tegnap délelőtt rendkívüli 
közgyűlést tartolt. Az ülésen a vármegye­
bizottsági tagok közül a következők vettek 
részt: Barcsay Domokos, Szabó József, br. Jó­
sika Gábor, br. P. Horváth Kálmán, br. Wild- 
burg Aladár, Szereday Aladár, MatskásiPál, 
Rozenberger Ignác, Paál Gyula, Dózsa Endre 
alispán, Hory Béla árvaszéki elnök, Csiszér 
Gyula főjegyző, dr. Ignácz István főispáni 
titkár, Zabulik László tiszti főügyész, dr. 
Nyerges Zsigmond alügyész, Toczauer Ödön 
főszolgabíró, dr. L. Hegedűs Árpád, Fekete 
Gyula és dr. Pavlik Sándor aljegyzők, Kő- 
váry Arthur, Boga Pál, dr. Mósa József 
szolgabirák, Balogh Sándor tanfelügyelő.

Napirend elölt Dózsa Endre alispán, 
Bó nis I-.tvánt, a kolozsi kerület elhunyt 
országgyűlési képviselőjét parentálta el me­
leg szavakban, majd a kormányleiratok tu­
domásul vétele után áltértek a telefonháló­
zat létesítése ügyében érkezett belügymi­
niszteri és kereskedelmi miniszteri leira­
tokra. A vármegyei telefonhálózat létesíté­
sét még a mult évben elhatározta b vár- 
megye.yülés. Ugyanakkor a reá szükséges 
fedezet kérdésében kimondotlák azt is, 
hogy a gyalu-szenl-lászlói vasutalap javára 
a vármegyei és útalapból megtakarított 90 
ezer koronányi összeg a telefon alaphoz 
csatoltassék. E határozatra 40 nap eltelté­
vel válasz a belügyminisztertől nem érke­
zett s igy a vármegye alispánja előterjesz­
tést tett, hogy az 1886. évi XXI. t.-c. 5 § a 
alapján a 90 ezer koronára vonatkozó köz­
gyűlési határozat jogerősnek tekintessék.

A belügyminiszter erre táviratilag 
adott válaszában kijelentette, hogy ez a ha­
tározat az 1900. évi I. t.-c. 18. §. értelmé­
ben külön jóváhagyást igényel. De mint­
hogy a törvényhatóság atban a nézetben 
van. hogy a törvénynek említett paragrafusa 
a közmüvek emeléséről nem szól, úgy vé­
lekedik, hogy e kérdésre nézve az 1886. 
törvény tekinthető irányadónak. A közgyű­
lés ennélfogva kéri a belügyminiszter utján, 
hogy a törvényhatóság és belügyminisz­
térium által eltérően értelmezett kérdésben 
minisztertanácsi döatést hozzanak.

A belügyiminiszteri leirat egyébként 
jóváhagyja a telefonhálózat létesítésére meg­
szavazott 2°/0 póladót.

A kereskedelmi miniszter arról érte­
síti a vármegyét, hogy 1905 ben megépit- 
teii a telefonhálózatot. A közgyűlés a leira­
tokat tudomásul véve megbizza az alispánt, 
hogy a telefonhálózat felállításáról esetleg 
kölcsön utján gondoskodjék. Ezután több 
kisebb ügy elintézésével Dózsa Endre 
alispán Barcsay Ákos fejedelem sírjára fel­
állítandó díszes emlékmű ügyében tett elő­
terjesztést. A megindított gyűjtés 22>1 ko­
ronát eredményezett, a síremlék tervét 
Pákey Lajos műépítész már el is ké­
szítette. A felavatási ünnepélyt agusztus 
15-ére tűzték ki. A kérések során mihdjárt 
elsőnek a kolozsvári újságírók szindikátu­
sának sajtókönyv berendezése iránt való 
kérését terjesztette elő az alispán. A köz­
gyűlés készséggel eleget tesz a hírlapírók 
kérésének s a sajtókönyv beállításával az 
alispánt megbizza. Még az országos nép­
rajzi vásár előkészítő bizottságának kérését 
adta elő az alispán, melyet azonban nem 
teljesítettek. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— (Kolozsvár villamos világí­
tása.) A villamos világítás szerződésének 
elkészítésre kiküldött bizottság tegnap dél­
után 3 órakor újból összeült és folytatta a 
szerződés egyes részleteinek tárgyalását.

— (Kinevezés.) A kormány Kiss 
Sándort a kolozsvári kereskedelmi akadé­
mia érdemes igazgatóját az ipari és keres­
kedelmi oktatási tanácsba további öt évre, 
vagyis az 1904/09. ciklusra rendes tagnak 
nevezte ki.

— (Egy lelkész meghivatása.) 
Fényes megtiszteltetés érte 1. I r s a y Jó­
zsefet, a kolozsváriak általánosan népszerű 
és szeretett magyar-utcai ev. ref. lelkipász­
torát. Békésvármegyének Szeghalom nevű 
nagyközsége tíztagú küldöttséget meneszteti 
városunkba, hogy üresen álló papiszékükre 
meghívják a jeles papot, kinek híre eljutott 
az alföldi magyar község lakói közé. I. 
I r s a y József válaszának tartalmát egy­
előre nem ismerjük, de reméljük, hogy a 
népszerű lelkész nem hagyja itt híveit, kik­
nek ragaszkodó szeretete biztosítja számára 
Kolozsvárott is a jeles papnak előmene­
telét.

— (Előadás az olvasás- és írás­
tanításról.) A kolozsvári nevelésügyi bi­
zottság e hó 17-én, délelőtt 9 órakor az áll. 
polg. leányiskolában rendkívüli ülést tart, 
melynek egyedüli tárgya: Dr. Gööz József 
előadása az olvasás- és Írástanításról. Erre 
az ülésre a helybeli és vidéki kartársak 
valamint az érdeklődő tanügybarátok tisz­
telettel meghivatnak. — Este a New-York 
szálló kistermében társas vacsora lesz.

— (Egy hazai armenologtis üd­
vözlése.) Meleghangú átiratban üdvözölte 
a Feilitzsch Artur báró, képviselőházi alel- 
nök vezetése alatt élénken működő Erdélyi 
Kárpát-Egyesület Szongott Kristóf, szamos- 
ujvári áll. fögimnaziumi tanárt, az Armenia 
szerkesztőjét, ki 40 évi szolgálati jubileuma 
alkalmából —- hivatkozással az egyesület 
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kezdeményezésére — saját költségén kiadta 
„A magyarországi örmények etnográfiáját", 
mely gazdagon illusztrált hézagpótló mii 
néprajzi tudósaink (gróf Kuun Géza, Herr­
mann A. dr., Semayer V. dr.) szerint való­
ban (lismerésre méltó munkásság kiváló 
eredménye. A nevezetes munka mintegy 
első kötete az E. K. E. által tervezett „Er­
dély néprajza” cimü diszmünek, melylyel 
ime egy zajtalanul dolgozó vidéki tanár 
megtakarított filléreiből a magyar tudomá­
nyos világot nem kis meglepetésben része­
sítette.

Egy tekintélyes erkölcsi testület nyil­
vános elismerése bizonyára elégtétellel tölt­
heti el a jeles armenologust, ki liz évi 
adatgyűjtést és tanulmányt igénylő szóban 
forgó müve tiszteletpéldányán kívül tiz 
vaskos kötetre terjedő összes müveit, töb­
bek közt Szamosujvár négy kötetes hatal­
mas monográfiáját is tisztelete jeléül az E. 
K. E. könyvtárának adományozta. Az önma­
gát dicsérő szép tett méltán szolgálhatott 
alkalmul arra az önként megnyilvánuló ro­
konszenves méltatásra, melynek alapján az 
E. K. E. legutóbbi központi igazgató vá­
lasztmánya Herrmann Antal dr. a néprajzi 
egyetem magántanára és tiszteletbeli mú­
zeumi igazgató közvetlen indítványára Szon- 
gott Kristóf írói érdemeit az elnöki enun- 
ciáció őszinte és meleg szavai mellett jegy­
zőkönyvében megörökítette.

— (Kalmár Antal dr. szabadu­
lása.) Kalmár Antal dí., a kitűnő köz­
jogiró, tegnap hagyta el a szegedi állam­
fogházat, ahol 3 hónapot töltött királysér­
tés vétsége miatt egy közjogi munkájáért.

— (Egy tanítónő öngyilkossági 
kísérlete.) Tegnapi számunkban ilyen cí­
men emlékeztünk meg Héifalu legújabb 
szomorú szenzációjáról: Barcsay Gabriella 
tanítónő öngyilkossági kísérletéről, kit nyil­
ván a pletyka kergetett a halálba. A szo­
morú esetről most a következő részleteket 
jelentik: Barcsay Gabriella állami elemi 
iskolai tanítónő, a mint mondják, már 
hosszabb idő óta foglalkozott azzal a gon­
dolattal, hogy megválik az élettől és e cél­
ból állítólag mérget is szerzett be. Tegnap­
előtt este vacsorára volt hivatalos a zajzoni 
állami óvónőhöz. El is ment, de nem ma­
radt ott, hanem azzal a kijelentéssel, hogy 
csakhamar visszatér, eltávozott. Miután 
hiába várták, utána mentek s midőn laká­
sán sem találták, keresésére indultak, a 
miközben lakásának kertjéből jajgatást hal­
lottak. Így találták meg a kert egy félreeső 
zugában vérében fetrengve. Sokat szenved­
hetett, mert ruháját és haját össze-vissza 
tépte. Azonnal bevitték a lakásába a sú­
lyosan sebesültet, a kihez még azon este 
kijött édesatyja, Barcsay János vármegyei 
levéllárnok, akit a szomorú esetről azonnal 
értesítettek, valamint átjött Hosszufaluból 
dr. Póka Dezső járási orvos, a ki éjjel 3 
óráig foglalatoskodott a beteg körül a nél­
kül, hogy a golyót a testból eltávolitania 
sikerült volna. Azóta a beteg állapotában 
némi jobbulás állt be.

— (Rózsakedvelők figyelmébe.) 
Melegen ajánljuk, hogy ha kertjeikbe igazán 
szép, kipróbált fajtájú s dúsan virágzó rózsá­
kat akarnak plántálni, úgy ne mulasszák el 
ezen szükségletüket Schultz Rezső kolozs­
vári mükerlészetébó'l idejekorán beszerezni, a 
ki régi jóhirnevéhez méltó gondossággal állítja 
össze a megrendelő kívánsága szerinti legszebb 
lózsafákat. Kívánatra szívesen megküldi gazdag 
tartalmú rózsaárjegyzékét s hirdetését, mely 
lapunk mai számában olvasható és amelyre 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

— (Kegyelem egy izgatőnak.) A 
magyar állameszme ellen izgalók jellemké­
péhez nem egyszer hozzáfűztük már az ő 
politikai gyávaságuk vázlatát. Köpködnek és 
sárt dobálnak mindarra, a mi magyar. Tün­
tetnek, Írnak, szájaskodnak, izgatnak. És egy­
szerre csak megszólal az ügyész hangja s a 
bátor és büszke ur: szép gyorsan gyáva 
nyal. Tagad, ment és szépít és ha a vilá­
gosan látó esküdtszék ezek után is rájuk 
méri a fogházbüntetést, úgy a szájasok ke­
gyelmi kérvény utján kérnek pardont és 
gráciát — a megtagadott magyar király­
tól. Ezt a jellemrajzot jó lesz megjegyezni 
mindenkinek róluk, ha még akad pártolólag 
elfogult mentőszemélyük e szép hazában. S 
ez a jellemrajz hű képe dr. O re n d i Gyula 
brassói ügyvédnek is, ki szintén minden 
módot és alkalmat megragadott arra, hogy 
tüntessen a magyarok ellen. A zöldszász 
eszméknek ezt a lelkes képviselőjét sajtó 
utján való magyar ellenes izgatásai miatt a 
marosvásárhelyi kir. törvényszék, mint sajtó- 
biróság, hat hónapi államfogbázra Ítélte. 
Orendi november 10-én kezdte meg bünte­
tése kitöltését Szegeden és igy, május 10-ig 
kellett volna neki a fogházban tartózkodnia. 
Orendi azonban a királyhoz kegyelmi kér­
vényt intézett, a melyben hátralevő bünte­
tése elengedését kérte. A király tegnap az 
igazságűgyminiszter utján tudatta az állam­
fogház igazgatóságával, hogy a kérelemnek 
helyet adott. Orendi igy tegnap elhagyta az 
áliamfogházat és hazautazott Brassóba. 
Brassóban tovább folytatja-e huncut játékait 
az izgató, avagy most már majd megpihen ? 
A jövő megmutatja.

— (Hangverseny Szászvároson.) 
A szászvárosi ev. ref. Kun-kollegium ifjú­
sága Szászvároson, a „Transilvania“-szálloda 
nagytermében ápril:s 16-án az ifjúsági zene­
alap javára Kürthy Sándor tanár vezetése, 
Mattaus Mátyás, Tankó Béla, Nagy Ödön, 
Róth Ágoston és Makkay Dániel szíves köz­
reműködése mellett jótékonycélu hangver­
senyt rendez, melynek kezdete 8 órakor. 
Műsora a következő: 1. Wagner R.: Felvo­
nulási induló „Tannhauser" operából. Elő­
adja a zenekar. 2. Arany J.: „Ráchel si­

ralma, “ melodráma, zenéjét irta: Kapy Gyula. 
3. Delibes L. : Nagy egyveleg „Copelia" ba­
léiból. Előadja a zenekar. 4. Monolog. Elő­
adja : Kónya Gyula tanár. 5. Erkel F.: Hu­
nyadi László operájából, Kürthy Sándor 
zenetanár átdolgozásában: a) Nyitány: Elő­
adja a zenekar, b) Nemesek kara: az I. fel­
vonásból. Előadja az ének- és zenekar, c) 
Finale: a II. felvonásból. (Templomjeleuet.) 
Előadja az ének- és zenekar, d) Finale: a 
IV. felvonásból. Előadja az ének- és zenekar. 
Hangverseny után tánc.

— (A sepsiszentgyörgy—földvári 
vasút.) A sepsiszentgyörgyi «Székely-Társa­
ság* már régebben elhatározta, hogy a sepsi­
szentgyörgy—földvári vasút kiépítése céljából 
alkalmas időben akciót indít. A beruházási 
törvényjavaslat országgyűlési tárgyalása nem­
sokára kezdetét veszi. Ezt az alkalmat hasz­
nálja fel a Társaság, hogy a székely vasutak 
legfőbb csatlakozási vonalának a kiépítése 
ügyét a törvényhozó testület figyelmébe ajánlja. 
A Székely-Társaság megbízásából ős annak ki­
adásában dr. László Ferenc főgimn. tanár egy 
18 lapra terjedő tanulmányt tett közzé, mely 
előbb a „Székely Nemzet” hasábjain is meg­
jelent. A tanulmányban a sepsiszentgyörgy— 
földvári vasút kiépítésének sürgőssége és fon­
tossága minden oldalról meg van világítva. A 
vasút kiépítése jelentékeny mértékben fogja 
előmozdítani Háromszékvármegye és Csikvár- 
megye déli nagyobb felének közgazdasági fel­
lendülését. Élőpatak-fürdő, de Kovászna, Mál­
nás, Tusnád és Bálványos-fürdő is érezni fog­
ják a kiépítendő vasút áldásait. Azonkívül pe­
dig Sepsiszentgyörgy város gazdasági megerő­
sítése, közigazgatási és stratégiai érdekek is 
szükségessé teszik a vasút kiépítését. A szé­
kely «mentési akció« csak monumentális alko­
tásokkal érhet el nagyobb eredményeket. A be­
ruházási törvényjavaslatba felvett székely vas­
utak kiépítése monumentális alkotás már egy­
magában is. De korszakalkotó, országos és 
nemzeti érdeke csak akkor lehet igazán nagy, 
ha az állami székely vasutak déli vége a leg­
rövidebb utón, állami vonallal, szervesen kap- 
csoltatik bele az államvasutak fővonalába. Csak 
a sepsiszentgyörgy — földvári állami vasút ki­
építésével lehet megszüntetni a ma fennálló 
súlyos anomáliákat. Csak ez a vasút szabadít­
hatja fel Háromszékvármegyét és Csikvármegye 
alsó nagyobb felét mai helyzetéből, mely telje­
sen a szászoknak szolgáltatja ki a székelyeket. 
Az a 34—36 km.-t kitevő térbeli és pár órai 
időbeli nyereség, melylyel a Székelyföldnek ez 
a része a kiépitendő vasút által közelebb jön 
Magyarország szivéhez: közelebb hozza munkás 
népét egyszersmind ahhoz, is, hogy helyes irá­
nyítás mellett saját földjén, saját erején bol­
dogulása alapjait megerősíthesse. A sepsiszent­
györgy—földvári vasút kiépítésének az ügyét 
ajánljuk a testvér társaságok, a székelyföldi 
képviselők s az egész törvényhozó testület 
figyelmébe.

— (Csángótelepesek Maroslu­
dason.) Marosludason az Ecken oirlokra 
csángókat telepítenek le. Az első telepesek 
tegnapelőtt érkeztek oda, összesen tizennégy 
család, kik eddig Andrásfalván laktak. A 
telepeseket Kerekes György vezette, ki 
Andrásfalváról is több szarvasmarhát és 
birkát vitt magával uj otthonába. A ludasi 
telepen minden csángó család 28 hold föl­
det kap és egy házastelket. Ennek a szép 
kis birtoknak értékét 50 év alatt kell meg­
fizetniük. Kívánatos lenne, hogy az összes 
csángókat áttelepítsék Bukovinából. Ott el­
veszítik nemzeti jellegüket, elfeledik az édes 
anyanyelvet és lassankint megszűnnek ma­
gyarok lenni. Míg ha visszatelepi.ik őket, 
oda a székelyföldre, honnan a sovány esz­
tendők keservei űzték ki, úgy megmaradnak 
továbbra is e haza jó fiainak, az állam hű 
polgárainak, a magyarság erős szikla­
várainak.

— (Apagyilkosság véletlenségből.) 
Rekeltye-üjfalu oláh községben a na­

pokban az oláhok husvétünnepén végzetes 
szerencsétlenség történt. Egy Besaan 
Ádám nevű legény a verekedés hevében, 
véletlenségből saját apját úgy megütötte, 
hogy az nyomban kiszenvedett. Az esetről 
következőkben számol be dévai tudósítónk. 
Rekettye-Újfalu oláh községben a húsvéti 
ünnepek alkalmával nagy táncmulatság volt 
a falu kocsmájában. Táncközben, mint ez 
rendes szokás faluhelyen, a legénység össze­
veszett, majd verekedéshez fogott. Egy le­
gény Besaan Ádámot akarta főbeütni egy 
hatalmas doronggal, mire Besaan atyja, fia 
védelmére a verekedők közé lépett. Az el­
lenlábos legények az öreg Besaant félrelök­
ték és a fiatal Besaan már Rítta, hogy el­
lenfele megforgatta kezében a botot, mely­
lyel halálos ütést akart mérni koponyájára. 
Erre ő is kiragadta egyik társának kezéből 
a furkost és ellenfeléhez sújtott. Az azon­
ban félreugrott és az ütés nem öt, hanem 
az öreg Besaant érte, ki időközben ismét 
a verekedők közé került. A nem várt for­
dulatra egyszerre elszállott a mámor a le­
gények fejéből, a verekedés! kedv is lelo­
hadt, a fiatal Besaan pedig sírva borult 
atyja holttestére. A legény másnap önként 
jelentkezett a csendőrőrsnél, honnan beszál­
lították őt a dévai ügyészségi fogházba.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek : Makrancos hölgy, (b. szünet 
XIII.) Csillag T. m. v.

Szombat: Az attaché, (b. szünet XIV.) 
Csillag T. m. v.

Vasárnap d. u. : A betyár kendője.
« este : A denevér, (ö. 182.)

* Csillag Teréz vendégjátéka. A 
budapesti Nemzeti Színház nagy művésznő­
jét : Csillag Terézt tegnap este vendégké .t 
köszönthettük a kolozsvári színpadon, telt 
nézőtér érdeklődése mellett. A «Váljunk el« 
cimü vígjáték Cyprienne szerepében kezdette 
meg vendégszereplését. — Ez a vígjáték el 
nem avul, el nem kopik, divatból ki nem 
megyen és kacagni fogunk a meséjén, alak­
jain és fordulatain, — mig csak Csillag 

Teréz játsza majd Cipriennet. Most még ő 
játsza. Most még tehát él a színdarab; színe 
van minden jelenetének és harsog a neve­
tés a nézőtéren és ki-kitör az ujjongó taps 
és éljenzés a művésznő minden jelenete 
után. — A mi bája, szépsége, üdesége 
van a nyelvnek, az mind megadatott 
az ő számára s a közönség valóban 
gyönyörűséggel hallgatta a művésznő szí­
nes, kifejező, mindent megértő és meg­
értető beszédét. — A színpadi társalgás 
tökéletességének valóságos mestere a mű­
vésznő, akinek ajkáról megvesztegető bájjal 
csendül a magyar szó, megékesitve a szív 
érző virágával. De mindezt elmondották és 
elmondják mindig Csillag Terézről, igy a mi 
feladatunk inkább szereplésének külső ha­
tásairól beszámolni. A közönség jelenelröl- 
jelenetre mind lelkesebben és szívélyesebben 
ünnepelte a művésznőt. Nyílt színen, vala­
mint a felvonásközökben valóságos taps­
orkán zúgott fel a nézőtéren. A férjet Me­
gyeri Dezső játszotta, kinek ez régi jó sze­
repe és akinek szintén kijutott a közönség 
tapsából. Mészáros Alajos játszotta 
Adlemárt és ez a fiatal színész tegnap este 
is tanúságot tett értékes tehetségéről. Étsy 
Emília egy kis szobaleány szerepében tett 
ismét tanúságot a vezetőség rövidlátásáról, 
melylyel a színház ezen fiatal, nagytehet- 
ségü tagja elöl teljesen elzárja az érvénye­
sülés útját és minduntalan néhány szavas 
szerepekben állítja ki a színpadra, holott 
képességei nagyobb mrgbecsülést érdemel­
nének, de mindenesetrejannyit, mint némely 
„művésznők", akik az értelmes beszéd leg­
elemibb részével nincsenek tisztában. A 
többi kisebb szerepeket Nagy Imre, Bérczy 
Ernő látták el ügyesen.

* Makrancos hölgy. Shakespeare 
remek vigjátékának címszerepét játsza ma 
színpadunkon Csillag Teréz, kinek e 
szerep a legérdekesebb és legjelentősebb 
alakításai közé tartozik A kiváló művész­
nőnek utolsó-előtti fellépte a mai s a kö­
zönség nagy érdeklődést tanúsít e klasszikus 
előadás iránt is.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, ápr. 15-én:

Jíakranczos hölgy.
Vígjáték 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, április 16 án:
Az attaché.

Táviratok
Küldöttség a miniszterelnöknél.

Budapest, április 14.
Molnár Ákos orsz. képviselő 

vezetése mellett a bortermelők és 
borkereskedők egy küldöttsége tisz­
telgett ma Tisza István miniszter­
elnöknél, kérve, hogy az olasz ke­
reskedelmi szerződéseknél vegye 
érdekeiket tekintetbe.

A miniszterelnök kijelentette, 
hogy a mozgalmat állandóan figye­
lemmel kisérte és biztosította a 
küldöttséget arról, hogy a magyar 
bortermelők nem fognak rövidséget 
szenvedni.

Szilágymegye alispánja.
Zilah, április 14.

Török István főjegyző Szilágyvármegye 
alispánjává választatott.

Lemondott főispán.
Budapest, április 14.

Reiszig Ede Vasvármegye főispánja 
lemondott. Helyébe Ernuszt Józsefet, Er- 
nuszt Kelemen főrendiházi tag fiát fogják 
kinevezni.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, ápril 14.
A „P e t r o p a v 1 o v s z k“ nevű 

orosz hadihajó katasztrófájáról a 
következő részleteket jelenthetjük :

Makaroff tengernagy reggel 
felderítő szolgálatok teljesítése cél­
jából elindult a kikötőből. Alig ért 
a sik tengerre, azonnal megpillan­
totta a japánok 31 hajóból álló 
flottáját és mivel azok üldözőbe 
vették, visszavonult. A kikötőtől két 
mértföldnyire robbant fel. Az óriási 
hajó előbb a levegőbe repült, majd 
visszahullott a tengerbe. A 830.fő­
ből álló legénység közül csupán 52 
tengerészt mentettek ki a hullámok 
közül. Makaroff tengernagy, egy 
kapitány, 8 hadnagy pusztult el és 
majdnem 800 matróz. Cyrill nagy­
herceget egy mentőcsolnak élőnek 
mentette meg a tengerből, súlyosan 
megsebesülve.

Cyrill nagyherceg állapota sú­
lyos, mert sebláza van.

A gyász egész Oroszországban 

általános. A hírlapok mind gyász­
keretben jelentek meg.

Makarotfné éppen ebéden volt 
egy barátnőjénél, amidőn egy szolga 
jelentette a katasztrófa hírét. Azon­
nal telefonált a cári palotába, a hol 
azonban megnyugtatták és csak 
késő éjjel kapott hírt férje haláláról.

A cárné elájult, midőn a sze­
rencsétlenség tudomására jutott.

Tokióból jelentik: Itt 
ma délelőtt terjedt el az orosz hajó 
katasztrófájának hire. Makaroff ha­
lála felett még itt is nagy a rész­
vét, mert a tengernagy iránt nagy 
tisztelettel viseltettek.

Berlinből jelentik: Vil­
mos császár meleghangú táviratot 
küldött a cárnak, melyben kifejezi, 
hogy Oroszország gyásza egy­
szersmind Németország gyásza is.

Párisbóljelentik: Loubet 
elnök szintén küldött táviratot a 
cárnak, melyben Franciaország rész­
vétét fejezi ki. Delcasse külügymi­
niszter pedig az orosz követségen 
személyesen fejezte ki részvétét.

Londonból jelentik: A 
Temps harctéri tudósítója meglá­
togatta Togo tengernagyot, a ja­
pán hadak fővezérét, aki elmon­
dotta, hogy egy hajóval kicsalta a 
»Petropavlovszk« orosz hajót és 
azután 40 hajóval támadta meg. 
A hajót nem akna robbantotta fel 
— mint azt az orosz jelentések 
mondják, — hanem torpedói fúr­
ták meg.

Londonból jelentik: A 
japánok újból megtámadták Port- 
Arthurt és egy cirkáló hajót elsü- 
lyesztettek. Szerdán reggel egy 
orosz páncélos hajót és egy torpe­
dót pusztítottak el.

A Budapesti Hírlapnak 
jelentik hiteles forrásból:

A hivatalos jelentéssel szemben, 
mely a nagy orosz hajó katasztró­
fáját egy akna felrobbanásának tu­
lajdonítja, hiteles magántáviratok a 
következőkép adják elő az esetet :

Makaroff a hajóval üldö­
zőbe vette a japán flottát. Célja az 
volt, hogy közelebb csalja azokat az 
erődök lőtávolába.

De amint hajójával kiért a ten­
gerre, egyszerre körülfogta Togo 
flottája, mely addig egy sziget mel­
lett rejtőzködött. Makaroff észrevette 
hogy saját kelepcéjébe esett és visz- 
sza akart vonulni. De ekkor min­
den oldalról működni kezdettek a 
japánok torpedói és öt torpedó fúrta 
keresztül Makaroff hajóját. Irtóza­
tos volt a hajó felrobbanása. Cyrill 
nagyherceg 100 méternyire a hajó­
tól esett a tengerbe fején és ballá­
bán szenvedve súlyos sérülést.

Ezután a japán hajóhad meg­
támadta a többi orosz hajókat és 
egy csatahajót, valamint négy cir­
káló hajót tettek harcképtelenné, 
úgy, hogy azokat alig tudták a ki­
kötőbe vontatni.

A cár egészen megrendült mi­
dőn tudomására hozták a szörnyű 
esetet, a cárné pedig több óra 
hosszat tartó ájulásba esett.

A cár Mihailovich Mihály nagy­
herceget vezényelte ki Port-Arthurba.

Népgyülés Nagyenyeden.
Nagyenyed, április 14.

Rendkívüli nagyközönség jelenlétében 
tartották meg Nagyenyeden az itteni egész 
polgárság népgyülését, mely a gyulafehér­
vári törvényszéknek Nagyenyedre való visz- 
szahelyezését követelte. A népgyülés hatá­
rozata szerint vasárnap száztagú küldöttség 
megy Budapestre, az igazságügyminiszter 
elé, hogy a polgárság kívánságát előadják.

Elégett község.
Nyitra, április 14.

Egy szomszédos községben egy házas­
pár családi összeszólalkozása következtében 
kigyulladt egy épület, melyről a tűz átter­
jedt a szomszédos épületekre és rövid idő 
alatt lángban állott az egész község és vagy 
100 ház pusztult el.

Két kis gyermek elpusztult az egyik 
leégett épületben.

Felrobbantott templom.
Budapest, ápril. 14.

Moszkvából jelentik: Egy közeli 
községben istentiszteletet tartottak az orosz 
fegyverek győzelméért. Eközben egy bomba 
robbant fel, mely ledöntötte az oltárt és 
több papot találva megsebesített. A tem­
plomban óriási riadalom támadt és a nagy 
tolongásban két asszonyt és egy gyermeket 
agyon tapostak.

REGÉNY.
Japán regék. m

Fordította: Szabó Károly.
II.

Iszumbó-
— Csöndesen sírt magában és elfoj­

totta sebzett szivének keserű fájdalmát, ne­
hogy szülei megtudják, hogy kegyetlen pa­
naszukat kihallgatta. Hanem erősen föltette 
magában, hogy búcsút vesz a szülői háztól.

Mikor megvirradt, igy szólt szüleihez: 
— Én már régóta vágyom ki a nagy­

világba, hogy Kiyoto csodáit meglássam. 
Engedjétek meg, hogy elmenjek, bocsássatok 
el engem. Köszönöm nektek mindazt a sze- 
retetet, a melylyel engem gyermekségemtől 
elhalmoztatok.

Az apa aggódva kérdé:
— Hogy akarsz elmenni fegyver nélkül ? 

Én nemes származású és magasrangu ember 
vagyok s azért téged is két kard tisztessége 
illet meg. Örömest bíznám rád Örökségem­
ből, harcedzett szablyáimat. De hát, hogy 
bírnál te el ilyen nehéz fegyvereket, hiszen 
nem nőttél meg annyira ?

Iszumbó most anyjához fordult s két 
tüt kért tőle, majd jó lesz az neki kard 
helyet és rizsszalmából csinált nekik hü­
velyt. Édes anyja ellátta bőven ennivalóval, 
adott neki egy kis szekrényt, tele főtt rizs- 
zsel, kalácscsal és teával és adott még egy 
ici-pici faleknöt, meg két fogpiszkálót, hogy 
legyen csónakja meg evezője, ha Nanivából 
a Yodo folyón akarna a fővárosba felmenni. 
Csakhogy ő tengeri utat akart tenni, hogy 
a félsziget keleti oldalán meglátogassa a 
napistennő szent oltárait és ise-i hazájának 
bucsujáró helyei!, minthogy minden jóra- 
való japánnak legalább egyszer életében a 
kötelessége és azután szárazföldön utazzék 
a mikádó városába. Szülei tehát elkísérték 
Suminoye-ig, ahol a tengeri istenek oltal­
mába ajánlották és forró könnyek és ezer 
jókívánság közben vettek tőle búcsút.

Itt Iszumbó vízre bocsátotta kisded 
csónakát és a hullámok ringó ölén megin­
dult délnek a part mentében. Kis vártatva 
lse szentelt földjére lépett és eljutott Ya- 
made-ba, a hol imádkozott a napistennő 
oltárainál. Számtalan templomot és kápolnát 
látogatott meg jámbor útjában, ahol min­
den talpalatnyi föld a honi istenek látoga­
tásának és csodatetteinek volt tanúja.

A zarándokok tömegét követve, amely 
egyre nagyobb áradatokban hömpölygőit a 
virágok városa, Kiyoto felé, eljutott ide is 
és csakhamar megtalálta a leírás után an­
nak a hercegiek palotáját, akihez öt atyja 
utasította, hogy pártfogását keresse.

A kapusnak megmondta, mi szándék­
kal jött s ez átadta öt egy lakájnak, aki a 
tágas csarnokokban, a hűbéresek és udvari 
emberek lakásain keresztül bevezette a pa­
lotába, mondván, hogy csak várjon a pit­
varban.

Nemsokára rá kijött maga a herceg is 
és csodálkozva nézett körül, mert sehol 
sem látta a kérelmezőt. Le akart hát menni 
a verandáról, mely az épületet körülvette, 
a virágágyakkal díszített udvarra és lábával 
egyik fa-szándáját kereste, mely szokás sze­
rint a bejárainál állt.

(Folytatása köv.)

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYÍLT TÉR.
W Holnap este -w 

— a volt DREHER-féle ” 

sörcsarnokban
(Szent e g y h á z-u t c z a 4. szám) 

a 62-ik gy.-Gzreö zenekara játszik, 
melyre a n. é. közönséget szívesen 
látja

Schell Márton,
vendéglős.

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek 
hogy bevásárlási ulainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá- 

. nyosan a 
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

* Moskovits B. 
örökösei.

2912 72-80 Z a u d e r e r
üzletvezető.
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Pályásat
kóser hús szállítására.

Alulírott hitközség ezennel pályázatot hir­
det a község részére szükséges kóser hús 
kimérésére.

A község hetenként átlag legalább 4—5 
métermázsa kóser húst fogyaszt és 
kizárólag az ennek rendszeres kimérésére vál­
lalkozónak bocsátja rendelkezésére a saktert, 
ki más mészáros részére vágatást egyáltalán 
nem végezhet.

Pályázni akarók a részletes feltételeket 
Berger Adolf hitközségi elnöknél tudhat­
ják meg.

Kelt Bánffy-Hunyadon, 1904. évi április 
hó 11-én.

fi bánffy-hunyaöi izr. hitközség
sia? 1-3 elöljárósága.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 

szőlölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendii lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........  22 k.
Tíz drb........... 2k 50 f.

drb................... 10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb  25— 30 k.
Tíz drb.........  3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!

? Miért ?
3193 1/12 nevezikCAEDICKE

____  bankházát a legnagyobb

3002 84—* Szölökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalom bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és ny rkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !

cKertkeduelök figyelmébe]
Ajánlom a beállott tavaszi idényre kitűnő, !
szép, kipróbált, jó fajú és dúsan virágzó

SS Rózsáimat
az alanti olcsó árban.

Választásom szerinti fajok — és magasságban: „
6 darab.............. 4 kor. 80 fillér. 2,

10 „   7 „ 40 „ =
12 „ .............. 9 „ 60 „ Ș
25 „ .............. 18 „ — „ __ B
50 „   34 „ — ,, S

1OO ,................. 60 „ - „
Megrendelések a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek, 
csomagolásért csak a saját kiadásomat számítom. —

--------------  Szolgálatkészséggel------------- —

Schultz Rezső
műkertész-----Kolozsvárt.

3202 1-20

Névjegyzéket és keze­
lési utasítást kívánatra 
bérmentve küldök.

Borszéki borviz a gyógyvizek királya!

szerencsegyüjtőöének?
Jrtert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott a 602000 L jutalalmat I 

Mert ott 3-szor a 400000 kor. főnyer. I

Mert ott 3-szor a 100000 .
Mert ott 1-szer a 70000 ■ •
Mert ott 4-szer a 60000
Mert ott 3-szor a 30000
Mert ott 5-ször a 25000 - »
Mert ott 10-szer a 20000

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

fi ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XlV-öik magyar kir. szabaöalm. osztálysorsjáték 
május Sőt és . ®-án megtartandó 
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

2L _J4_ sorsjegyeket
12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 
és postán feladva csak 10 korona.

gorkiráiy! Mintabor 2 korona. (Delaware!} 
Ripária portails telepek! » Nagymennyiségűripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz -érmelléki Szőlőszett és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKE LY HID (BIHARMEGYE).

5 /

legebben ajánlliató.
Árak ■ ES5'oidstTu 1 Kétoidar

Testegyenészeti gyáraimban tel­
jes jótállás melleit készülnek 
továbbá: járó- és támgépek, mű­
fű zök ferdénnőttek részére.

ae Műlábak és mûkezek n 
amputáltak részére. — Haskötők 
gummi görcsér-harisnyák stb. stb 
Betegtoló székek és kocsik.

Uj! Uj!

S érvkötőkben !
újabb cs. és kir. 

szab. sérvKÖtők pnenmatF'us gumiul 
peiottHvnl, n Jegtökéletes bb a maga nemé 
ben! Nem csúszik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fekvése ál.al felülmúl 

minden más gyártmányt!
ÁfqI/ ' Egyöldalu I K étoldalxi 

dK. Korona. | 34. Korona.
Uj! Igen czélszerü ! Uj ! 
Keleti-féle cs. és Kir. szab, lii- gienicus gummi sérvkötő rugó

Cb. és kir. szabadalmazott szagtalan II. 28g3 10/* 
szoba ürszékek pntltnü I 
légmentesen el’árha’ó (szagta an) fedéllel, j. UUIU • i
—— Eredeti gyári árak mellett —

Valódi francia gummi-óvó-különlegességek eredeti párisi csoma­
golásban. Árak kor. értékben! Tuczatonkint: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 

Legújabb, 1903. évi körülbelül 3000 díszes ábrát tartalmazó 
árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve:

Keleti J. orvos-sebészi mű- és kötszer-gyára.
---- -—----Alapítva: 1878.-----------------
Budapest, IV-, Koronaherczeg utcza 17.

N 

£

ö
«

©

Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a világhírű 

borszéki 
ásványvíz 
3977 6-16

erdélyrészi képviseletét átvettük.
Szétküldjük a borvizet akár 

szabadon, akár ládákba csomagolva 
s jutányos árban számítjuk. 
Minőén megrendelést házhoz szállítunk!

-------- Megrendelhető : --------  
90. és 467. számú telefonon.

Mayer Sámuelt Társa
Borszéki borviz érd. főraktára.

aer Óvakodjunk az utánzatoktól!

Qaedicke yí. bankházánál
Magyaror-zág legnagyobb szerencso-gyüjtődéje

Budapest, Kossuth íajos-utcza 11. szám.
99* Postatakarékpénztári befizetési lapok­
kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljából kívánatra szívesen szolgálok, 

« «m «Levágandó rendelőlevél.'

GAEDICKE A. urnák
BUDAPEST.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 

 NAPILAPJA.

Szíveskedjék czimemre.................I osztályú eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni-

Megjelenik minőén nap reggel 6 órakor egy nagy ivén-

Az ellenérték: , utánvételezendő
’ postautalványon küldöm.

Név 
a .................................... 
3 Állás

-2 Lakhely
o

Utolsó posta •

Tudósitásaival megelőzi a fővárosi lapokat.
ELŐFIZETÉSI ÁR :

Negyed évre ................... 6.—
Fél évre .......................... 12.—
Egész évre ..................... 24.—

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

ÓVÁROSI PÉNZINTÉZET
Kolozsvári széleskörű ismeretséggel bíró 

képviselőt keres! 
3199 2 — 2 Ajánlatok „képviselő4* jelige alatt:

BUDAPEST — íőposta restante kéretnek.

4 í
■s

?!

fi hires és közkedveltségnek örvenöő 
= K IBÎPEÏÏI : .

Répáti savanyuvizj
mindig- friss töltésben kapható minden fűszer
—• — kereskedésben és vendéglőben

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: S
Veress Károly Dézma-utca 1. (Won 466 ) [

Újság f GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

Gyorsan, ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: I 
meghívókat, körleveleket, I 
üzleti számlákat, heti és ; 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb. !

Könyvnyomda
$

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

MF* Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

Fényérzékeny üveglemezek:

Teiefonszám: 185.

Schuster Emil
Korinbergi, öiszmü, játék, sport, vaöá- ।
szati és fényképészeti kellékek áruháza | JWlUZSVdri, 
iúátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állvángos, kézi é^ zseb fényképező gépek ?
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok:
I Dr. Kurz Celloidin papír
| Dr. Leiner ,, „

Lumier I Kodak és Agfa I
Germania | görfilmek. |
’ c rí mr z J Velox, Leuta

Æ \J JC Æ Germania, NPA
Agfa
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner
E. Schaterra.

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objedivek) 
és pillanatzárak!

kifejlesztő, rög Riposbronz és ElectroI K 
I zitő és színező Celloidin és Bromezüst 
j vegyszerek, ol- levelező lapokvegysz 
datok. | Dr. Leiner Cell papír ivekben

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fürösztő tálak, Cartonok, Passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Grammophon-fc. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Srammophon-gépeinek és Orammophon-iemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szoit eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

_____________törhetetlen Celluloid hengerekből.___________

Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceutn-köuyvnyomdájábaii, Kolozsvárt.
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